

现象级电影折射大众文化和社会心理逆转 两部日本动画 两代乡村印象

继宫崎骏的《千与千寻的神隐》之后,新海诚的《你的名字》去年上映之后成为日本第二部票房超过二百亿日元的动画电影。

2001年的《千与千寻的神隐》和2016年的《你的名字》堪称现象级动画电影,两者还有着若干并非偶然的相似:都是城市居民进入乡村和大自然的空间,都有超越现代科技和生活方式认知的奇异魔法,都有“拯救”的主题,都有着失去名字就失去自我这个关键线索。

然而这两部相隔15年的作品也有着显著不同。其中最大的反差就是,15年过去,“乡村”和“城市”的优先位置发生了决定性逆转。

“乡村”具有社会意义

“乡村”与“自然”在日本近现代文化思想中至关重要。近代的“日本风景”曾承载政治和文化认同,战后的动漫大师宫崎骏则试图用大自然隐喻现代社会之外的可能性。而在经济高速增长期,对离乡背井前往大城市打拼的人们而言,自然风光与乡愁的意象又成为一个可以自我告慰的空间。如何想象、描绘乡村和自然,就成为了日本大众文化和社会心理变迁的一个投影。

两部作品中,“乡村”和“大自然”的意象都是故事成立的关键条件。《千与千寻的神隐》主人公、小学女生千寻在与父母开车前往乡下新家的途中,误入神秘隧道,闯入了神魔世界,历经一系列事件后拯救了被变成猪的父母,并改变这个欲望满溢的神魔世界的生态。

而在《你的名字》中,三叶是一个生活在偏僻山乡的女高中生,是担当家族神社的巫女,而在东京过着平淡生活的男主人公泷通过与三叶交换灵魂为契机,在朦胧爱情的推动下改变了历史,拯救了三叶及其村人的生命。

城乡曾一度平衡

《你的名字》中三叶的马尾造型几乎就是《千与千寻的神隐》里小学生千寻的翻版。相对于《千与千寻的神隐》里,女主角最终选择回乡村生活,《你的名字》里的山间小镇则是



岐阜县是《你的名字》中故事发生的实景地之一 本版图片 GJ



由于年轻人都去大城市打拼,绫野月见在德岛县三好市的深山老家早已“人去楼空”。她常年制作人偶,只为了村子有一点“生活气息”

注定要毁灭的,被拯救的对象是走出大山,被都市青年爱上的女孩。

那么,宫崎骏故事里去乡下生活的少女是不是也要面对这15年间日本社会的转型和城乡生活的变迁?

战后的日本,城乡平衡曾经拥有很高的分量。日本的制度中有若干保障地方、乡村免于被资本和大工业化完全支配的安排。当然这是市民运动和地方自治长期斗争的结果:中小企业法案、农业协会组织、地方自治体建设等都起到了保障经济和政治平衡的作用。这对地方中小企业的保护为“技术立国”和所谓“匠人精神”奠定了坚实基础,而地方协会和自治体的建设和稳定,不但在高速发展期为城市和工业提供了有组织的劳动力和安稳的投资机会,也为经济停滞期发展“内容产业”提供了一个整体的环境。

从战后历史看,城市与乡村,中央与地方是交织的共生关系。这种自治和平衡理念及制度配置为保护自然环境和文化传统起到了重要的作用,也为日本文艺作品中的自然和乡愁提供了现实的物质基础。

因此,宫崎骏作品才可能取得日本大众的普遍认同,娜乌西卡、幽灵公主、千寻这些与都市和机械文明对抗,保存“自然”的纯真勇敢的少女角色才可能获得欣赏。

社会转型差距扩大

然而,这是发展和繁荣期的理想状态。当经济步入衰退后,日本进行结构改革,抛弃那些尽管从长期来看有利于社会公平和可持续发展的生活性政策,而选择更有利于经济数据增长和促进资本增值及全球竞争的经济性政策。

按照经济科学的规范理论,

再考虑到全球热钱流动的规模,这样的政策无可厚非。但相应地,抛弃经济政策中的社会效益考量也就意味着社会将发生深刻的转型。换言之,就是贫富、阶层、城乡差距的扩大。乡村、地方和传统不再是社会发展中的一个主体,而是一个要被城市、中央和现代化拯救的对象。

有人认为,《你的名字》中被彗星毁灭的小镇正是隐喻3·11地震下的日本东北地区,而今天日本受灾地的曲折命运,似乎也正是当今这种极不平衡的城乡关系的缩影。

到今天为止,灾区的重建仍然进展缓慢,而核电站的遗留问题仍未解决,灾害的影响和地方自治体的凋敝使自力更生的重建困难重重,而拥有预算能力、本应在救灾问题上承担更大责任的国家却有更优先的课题,那就是推进TPP、增强日美安保、结构改革、金融调控等等更现代、更“城市”的课题。

而在日本民众的心目中,对灾区的关心和同情也在不断减弱,灾民越来越多地被与“累赘”画上等号,甚至有新闻报道说从灾区移居他处的小孩被同学称为“辐射区的细菌”而遭霸凌。

伴随着制度和政策层面的城乡逆转,是大众“乡愁”内容的微妙转变。恰如动画电影里,千寻的神隐与三叶的消失,折射出两个时代不同的乡村印象。

高速发展期进城的劳动者的乡愁大概仍然是具体和实际的,是自己曾经真实生活的再现,乡村中的人便是他们的父母亲友。

而他们的后代眼中的乡村,应该就是美丽的自然风光、猎奇的传统民俗。年轻人也会愿意度过一个美好宁静的周末,这差不多正是《你的名字》中泷拯救三叶所用的时间,那个“偏僻”的山间小镇距离东京,其实只有不到半天的火车距离。而他们往往不愿久留,也许是因为无法忍受的乡村生活方式吧。

潘妮妮
(作者系重庆大学人文社会科学高等研究院副教授)

相关链接

乡村和城市位置发生变化

2001年的动画电影《千与千寻的神隐》里,失去了名字就失去了自己;2016年的《你的名字》里,男主记不起女孩的名字,她就会彻底消失。伴随着失去名字就失去自我这个关键线索,两部影片中乡村和城市的位置发生了逆转。千寻选择了回归乡村,而三叶开始在城市生活。

千寻丢失名字,首先是因为父母贪吃变成了猪,随后为了拯救父母,不得不成为“汤婆婆”的员工,通过契约被剥夺了名字。而汤婆婆则控制着这个神魔世界的核心,一个巨大的商业娱乐场所,在这个空间内金钱、机械和享乐支配着人的等级与生活。这显然是一个“大都会”的变形。千寻做的事情,正是从这个欲望都市中拿回自己和其他需要被帮助的人的名字。

而在《你的名字》里,女主角三叶对于平淡、狭窄的乡村日常生活早已麻木厌倦,而与男主角交换身体的过程,则给她的生活添加了短暂而绚丽的色彩,“怀着对心爱的大都市的眷恋和对男主的爱而逝去”悲剧色彩推到了顶峰,也构成了身在都市的男主角必须去“拯救”她的契机。画面中的大自然和乡村风光以及民俗符号尽管很美,但其存在的意义是空洞甚至是负面的:供人远观,并增添彗星毁灭的悲剧美感。家族责任、乡间的闲言,以及偏僻和信息不畅引起的灾难恶化都加强了女主的悲剧性。最终真正促成“拯救”的是都市的高中男生和向往都市的乡下少女两个个体之间的联系。正因如此,女主人公最终在大都市生活并与男主邂逅,造就了完美结局。(潘妮妮)

《你的名字》在日本上映之后引发社会热议



《你的名字》在日本上映之后引发社会热议

新民 祝福

生日快乐

我家宝贝孙子张子宸今天一周岁啦!祝宝宝生日快乐!聪明健康!愿幸福和平安永远伴随着你,活泼可爱每一天!爷爷奶奶

祝俞梓瑶三周岁生日快乐!开心每一天!全家贺

祝:李崇宁、李崇安妈妈六十大寿生日快乐!身体健康。儿女武尊晨、刘雯婧全家敬贺

祝钱亦祺16岁生日快乐!高中学有所得家人健康长寿。

祝黄继华先生2月20日生日快乐健康、幸福!善马携全家贺

祝外孙黄焱成2017年2月20日生日快乐,健康幸福,学习优秀,万事如意!外公外婆贺

祝母亲沈佩真九十大寿!祝老夫健康长寿幸福吉祥。全家共贺

2月21日是董济安小朋友10岁生日,外公外婆祝你身体健康,学习进步,开心每一天。

祝任意十二周岁生日快乐

祝蔡逸宸小宝贝周岁生日快乐

谈子昕(兰兰)、谈子沂(安安):祝你们5周岁生日快乐,健康成长!爱你们的全家人

祝贺家父王振礼百岁大寿,福如东海,寿比南山!王开明王开平王慧王健华携家人同贺

2017年2月22日孙女徐瑜卿满18周岁生日快乐希望你成为一个优秀公民爷爷奶奶全家贺

祝大姐夫范家增九十华诞生辰快乐!福如东海!寿比南山!张庆元携全家敬贺

兔兔严皓辰6岁啦!祝福宝宝健康、快乐,天天有进步!外婆奶奶爷爷贺

年年祝福年年望佳妍春秋已六载;坎坷人生花正开福祿寿喜报平安爷爷沈渝奶奶金明兰贺

祝徐心妍十周岁生日快乐健康成长 爷爷奶奶贺

祝史恺强小宝贝三周岁生日快乐,身体健康,聪明好学,茁壮成长。爸爸妈妈及全家共贺

祝季琳小朋友正月二十二日周岁生日快乐,健康成长,活泼可爱,幸福永远。长辈贺

祝孙女刘亦馨生日快乐学习进步,健康快乐每一天。爷爷奶奶贺

祝李馨怡生日快乐,身体健康,学习进步!外公外婆爷爷奶奶贺

祝张宸铭2月25日生日快乐,茁壮成长,出类拔萃,振兴中华,再铸辉煌!全家贺

祝殷安琪2周岁生日健康快乐 阿爸阿娘贺

祝孙儿吴瑜麒2月23日六周岁生日快乐学习进步心想事成 爷爷:吴广新奶奶:李治萍贺

爱孙郁泽恺八岁啦

祝陈诗愉鸡年本命年年生日快乐学习进步,健康成长妈妈外公外婆爸爸妈妈大伯舅舅舅妈贺

祝沈晨维生日健康快乐身体健康万事如意 合家贺

祝孙女关雅彦3周岁生日快乐 爷爷奶奶爸爸妈妈外公外婆贺

祝外孙马博成周岁生日快乐 外公外婆及全家贺

祝钟盛泓五周岁幸福快乐每一天,身体健康聪明活泼可爱茁壮成长,一生平安!阿娘阿爸

祝宝贝郑思瀚2月25日一周岁生日快乐,健康成长。全家贺

祝陈钧浩身体健康生日快乐

祝愿袁健2月19日生日快乐工作顺利心想事成,全家吉祥平安。全家贺

祝明亮唐奕明朗唐家林生日快乐!身体健康心想事成幸福满满!周美美贺

衷心祝福

祝百日小心宇聪明漂亮,平安健康,幸福成长。爸爸梁丹妈妈袁幸力及爷爷奶奶外公外婆贺

千骅上大毕业暨氯碱工龄30载 弹指一挥间 别校三十年 甬籍海上人 新征写续篇

给遥远的贤妻良母张海宝思情永驻。夫徐宏官女儿凤英凤琴

结婚纪念

祝张智铭冯燕菁2017年2月25日喜结良缘,百年好合,永结同心,美满幸福。大姨父母贺

祝徐铺汉周金凤二月廿一日结婚六十四周年快乐健康幸福女儿们敬贺